
Information om 
FAF-projekter 
vedr. slagtefjerkræ 
i Landbrug & 
Fødevarer

Landbrug & Fødevarer har fået bevilget midler fra 
Fjerkræafgiftsfonden til en række projekter 
indenfor slagtefjerkræområdet. Der gives her en 
status på aktiviteterne. Hvis der er uddybende 
spørgsmål til projekterne, så er man meget 
velkommen til at kontakte medarbejderne i 
Landbrug & Fødevarer.
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Sygdomsforebyggelse og 
veterinært beredskab for 

slagtefjerkræ

Formålet med projektet er at overvåge, forebygge og bekæmpe 
sygdomme på det fjerkræveterinære område, at zoonoser som 
Salmonella og Campylobacter og andre udfordringer i relation til 
fødevaresikkerhed forebygges og håndteres effektivt, samtidig med 
at forbruget af antibiotika overvåges.

Samlet set sikrer projektet en ensartet håndtering for hele 
branchen, i form af dokumentation for dyresundhed, zoonoser, 
fødevaresikkerhed, antibiotikaforbrug og resistens samt håndtering 
og/eller bekæmpelse af fjerkræsygdomme og zoonoser.

Formål

Status på 
salmonella-

forekomsten i 
2024

/Mie Nielsen Blom

Der er indtil videre i 2024 konstateret 9 tilfælde af Salmonella i 
konventionelle slagtekyllingeflokke, 2 tilfælde i fritgående 
slagtekyllinger og 1 tilfælde i en økologisk flok (figur 1.). 

Der er dermed i alt 12 smittede flokke, fordelt på i alt 9 ejendomme. 
Flokkene er fundet smittet med henholdsvis S. Anatum (1), S. 
Typhimurium (1), S. Derby (5), S. Infantis (1), S. Montevideo (1), S. 
Coeln (1) og S. Paratyphi (2). 

I 2023 blev der i alt konstateret smitte med Salmonella i 11 
konventionelle- og 4 økologiske slagtekyllingeflokke. 
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Det er fortsat kun modtaget ganske få prøver til analyse for IB i 
2024. Vi modtager kun få prøvesvar for analyser for IB grundet 
ganske få indsendelser. Vi opfordrer til, at man husker sin dyrlæge 
på, at analyserne er gratis, hvis man indsender via L&F, så 
prøvesvarene også tilgår os og dermed kommer alle producenter til 
gode efterfølgende. 

Status på 
forekomsten 

af IB
/Mie Nielsen Blom

Figur 1. Forekomsten af smittede, konventionelle slagtekyllingeflokke 2006-2024
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Status vinter 2024/2025

Der har fortsat kun været et tilfælde af HPAI i sæsonen 2024/2025

Den 10. september 2024 blev der konstateret et nyt udbrud i 
Danmark i en blandet mindre fjerkræflok ved Guldborgsund på 
Lolland. 

Danmark har igen opnået WOAH’s selverklæret fri status for AI den 
12. oktober 2024.

Status på 
forekomsten af 
fugleinfluenza
/Mie Nielsen Blom

De vilde fugles træk er stort set ovre på nuværende tidspunkt. De 
vilde fugle er nu, hvor de skal overvintre. Modsat de tidligere år, så 
ser vi stort set ikke nogen indrapporteringer om døde vilde fugle i 
Danmark, og de få, der indsendes, er negative. Dette er et meget 
anderledes billede i forhold til de sidste 3 vintre. Der findes heller 
ikke mange smittede vilde fugle i Europa. 

(Kilde: Fødevarestyrelsen) 
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Der har inden for de seneste uger været udbrud i både Tyskland, 
Bulgarien, Polen, Frankrig, Tjekkiet og Ungarn. Ungarn har været 
ramt af massivt mange udbrud, men mange af dem er sekundære. 
Et af udbruddene i Tyskland har været tæt på den danske grænse 
(se nedenstående kort).

Antallet af udbrud i de forskellige lande i uge 47, 48 og 49 (indtil 
videre) ses af nedenstående tabeller:

(Kilde: Fødevarestyrelsen) 
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Yderligere 
information 

Kontakt:

Mie Nielsen Blom, Chefkonsulent

M +45 2334 6566

E mnb@lf.dk 

Vi følger situationen nøje både i Danmark og i udlandet. Der er 
løbende drøftelser med FVST om sæsonens restriktioner, 
indehusningskrav, vaccination, etc. 

Reovirus hos slagtekyllinger

Der arbejdes fortsat sammen med vores medlemsvirksomheder på 
at sikre en bedre, fremadrettet vaccinationsstrategi på dette 
område. Der arbejdes i samarbejde med Fødevarestyrelsen på at 
sikre en effektiv og en økonomisk mulig løsning for branchen. 

mailto:mnb@lf.dk


Den 4. plan i rækken af handlingsplaner for Campylobacter har 
titlen ’Handlingsplan for campylobacter i slagtekyllinger, fødevarer 
og miljø, 2022-2026’.

Handlingsplanen bygger videre på resultater og erfaringer opnået i 
de foregående planer. Kyllingekød er den største, kendte kilde, og 
en række indsatser over for Campylobacter i kyllinger og kyllingekød 
fortsætter derfor i denne fjerde plan. Desuden får udegående 
flokke større opmærksomhed i planen. 

Et andet fokusområde er sporing af smittekilder ved 
sygdomsudbrud. Og arbejdet med at udarbejde et 
smittekilderegnskab og at få afdækket andre kilder fortsætter. 
Dette indebærer fortsat optimering af sekvensbaseret typning af 
campylobacter-isolater. 

Effekten af indsatserne følges blandt andet ved overvågning af 
campylobacterforekomsten i flokke og i kyllingekød. Resultaterne 
viser, at risikoen for at blive smittet af danskproduceret kylling ved 
udgangen af 2022 var næsten blevet halveret siden 2013. 

I regi af handlingsplanen følges forekomsten af Campylobacter i 
flokkene af slagtekyllinger, se Fig 1.

Campylobacter-
handlingsplan

Status på 
projektet

/Lene Lund Lindegaard

Fig 1. Den procentvise forekomst af campylobacter-positive flokke af 
slagtekyllinger måned for måned. Fra 2024 indgår prøver fra flere 
slagterier end tidligere. November måned er uafsluttet.
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Målet for flokkene er, at antallet af slagtekyllingeflokke, der er 
positive for Campylobacter, ikke må overstige 15 % for 
konventionelle flokke og 65 % for udegående flokke opgjort samlet 
for året.

I 2023 landede de konventionelle flokke på en forekomst på 15,7 %, 
altså meget tæt på målopfyldelse, mens de udegående flokke 
landede på ca. 36 %, en meget fin målopfyldelse. Forekomsten for 
flokkene i 2024 ligger højere end i 2023, og det forventes, at 
forekomsten lander over målet i 2024. 

For kyllingekød er der sat individuelle mål for de enkelte slagterier, 
og det overordnede mål er, at forbrugerens risiko for at blive syg af 
Campylobacter fra dansk kyllingekød reduceres. 

Yderligere 
information

Kontakt:

Lene Lund Lindegaard, Chefkonsulent

M +45 5190 1597

E lls@lf.dk
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Dyrevelfærd for 
slagtefjerkræ

Dyrevelfærd i slagtefjerkræproduktionen er til stadighed i fokus 
både i branchen og i samfundet. Projektet har til formål at indsamle 
viden om dyrevelfærd hos slagtefjerkræ og videregive denne 
information for derigennem at lette implementering af nye tiltag og 
lovgivning samt at følge op på dyrevelfærdsmæssige forhold, 
således at slagtefjerkræproduktionen kan udvikles og samtidig 
tilgodese forholdene vedrørende dyrenes velfærd. 

Projektet handler overordnet om at indhente viden og vejlede 
primærproduktionen og branchen i forhold, der vedrører 
dyrevelfærd samt at informere borgere og samfund om dyrevelfærd 
og generelle produktionsforhold hos slagtefjerkræ.

Formål

Seneste status
på trædepude-

vurderinger i 
e-kontrollen

/Kristine Berg Hansen

Alle hold af slagtekyllinger, der slagtes på slagterier i Danmark, 
bliver trædepudevurderet og resultaterne indgår i E-kontrollen. Der 
indgår kun resultater fra konventionelle slagtekyllingeflokke. I 
vurderingen indgår 100 fødder fra hvert hold, og hver af disse 
fødder bliver bestemt til ”ingen svidninger” (her: kategori 0), 
”mindre alvorlige svidninger” (her: kategori 1) eller ”alvorlige 
svidninger” (her: kategori 2). Kategori 0 giver 0 point, kategori 1 
giver 0,5 point og kategori 2 giver 2 point. Det er på baggrund af 
denne vurdering, at slagtekyllingernes trædepudesundhed 
bestemmes. 
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Udvikling i gennemsnitlig trædepudesundhed

Siden 2002 har vi vurderet trædepudesundheden ved at foretage 
trædepudevurderinger på slagteriet. Fra 2009 og frem mod i dag er 
der sket store dyrevelfærdsmæssige fremskridt i slagtekyllingernes 
trædepudesundhed, og dermed har man også set store fald i 
trædepudescoren. Dette skyldes særligt den målrettede indsats fra 
producenterne. Udviklingen de sidste 10 år ses i Figur 1. 

I 2009 var den gennemsnitlige trædepudescore 25,8 og frem mod 
2016 faldt den gennemsnitlige trædepudescore tydeligt, hvor den 
endte på 14,8. Siden hen er forbedringen forsat, men dog i mindre 
grad end det sås de første år. De seneste år har gennemsnittet 
ligget stabilt omkring 10 til 15 point med en mindre variation fra 
måned til måned (figur 2). I 2024 ligger gennemsnittet foreløbigt på 
9,9.

Besætningsansvarlige, der har leveret et hold, der total set har 
under 40 point, får ingen anmærkninger. Besætningsansvarlige, der 
har leveret et hold, der total set har mellem 41 og 80 point, får 
vejledning om at rette op på utilstrækkelige forhold. 
Besætningsansvarlige, der har leveret et hold, der total set har over 
80 point, bliver straks indberettet til Fødevarestyrelsens 
veterinærenhed. 
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Figur 1. Gennemsnitligt pointtal opnået i trædepudevurdering for alle slagtede 

hold, registreret i e-kontrollen, år 2014 til og med november 2024. Bemærk 

november 2024 mangler ca. ½ af indberetningerne. 

Figur 2. Gennemsnitligt pointtal opnået i trædepudevurdering for alle slagtede 

hold, registreret i e-kontrollen, år 2020 til og med november 2024. Bemærk 

november 2024 mangler ½ af indberetningerne.
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Figur 3 viser den procentvise fordeling af hold i e-kontrollen, der har 
fået henholdsvis under 40 point, mellem 41 og 80 point, mellem 81 
og 120 point og over 120 point i perioden 1. februar 2009 til 20. 
november 2024. Der mangler ca. ½ af november-indberetningerne 
på opgørelsestidspunktet. Det grønne område repræsenterer de 
hold, som er gået igennem trædepudevurderingen uden 
anmærkninger. 



De hold, der har fået en score på 40-80 point angives med gult. 
Hold med en score mellem 80 og 120 repræsenteres af den orange 
farve, og hold med over 120 point repræsenteres af den røde farve. 
Det historiske tilbageblik i figuren viser, hvordan problemet med 
trædepudesvidninger er blevet mindre og mindre for nu at have 
nået et relativt stabilt, lavt niveau. 

Figur 3 Fordeling af hold inden for hver af de fire kategorier. Figuren 

stammer fra e-kontrollen.

Andelen af hold, der er gået igennem trædepudevurderingen helt 
uden anmærkninger – altså med en gennemsnitlig trædepudescore 
på under 40 point - fremgår af figur 4. Tendenslinjen (den stiplede 
linje) er tilnærmelsesvis vandret, hvilket fortæller os, at andelen af 
hold, der går igennem trædepudevurderingen uden anmærkninger, 
– overordnet set – ikke har udviklet sig siden januar 2017. 
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Figur 4. Andelen af slagtede hold, der har gennemgået trædepudevurderingen 

uden anmærkninger (under 40 point). Den stiplede linje er en tendenslinje. 

Bemærk november 2024 mangler ½ af indberetningerne. 

Udvikling i trædepudesundhed på individniveau

For at opnå bedst mulig trædepudesundhed i et hold af 
slagtekyllinger gælder det om helt at undgå trædepudesvidninger 
hos alle individer i holdet. I trædepudevurderingen på slagteriet er 
det bedst opnåelige resultat derfor, at alle 100 undersøgte fødder 
bestemmes til kategori 0 (ingen svidninger). Figur 5 viser, hvordan 
de undersøgte fødder er blevet fordelt mellem kategori 0 (ingen 
svidninger), 1 (mindre alvorlige svidninger) og 2 (alvorlige svidninger), 
opgjort pr. måned. Figuren illustrerer, hvordan der har indfundet sig 
et relativt stabilt niveau for trædepudescoren af de undersøgte 
fødder. 
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Yderligere 
information

Kontakt:

Kristine Berg Hansen, Dyrlæge

M +45 5126 7346

E krbh@lf.dk 

Figur 5. Andelen af undersøgte fødder, der er placeret i hhv. kategori 0 (ingen 

svidninger), 1 (mindre alvorlige svidninger) og 2 (alvorlige svidninger). Bemærk 

november 2024 mangler ½ af indberetningerne.
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ProLocAL - Protein fra 
lokalt dyrkede bælgplanter 

og alger til økokyllinger

Formålet er at reducere klimaaftrykket fra økokylling ved at fodre 
kyllinger med mikroalger og lokalt dyrkede bælgplanter i stedet for 
importerede proteinkilder. Gennem forskning og demonstration lø-
ses den udfordring, at økofjerkræ i dag overforsynes med protein 
for at kompensere for foderkildens lave indhold af svovlholdige 
aminosyrer. Dette øger NH3-fordampning fra stalden og øger 
risikoen for trædepudesvidninger. Anvendelse af mikroalger med et 
højt indhold af methionin kan løse dette problem. Dette vil 
reducere produktionens klimaaftryk og forbedre dyrevelfærden. 

Formål

Indhold
/Jette Søholm Petersen

ProLocAL er et Organic RDD-projekt, der udføres fra 2022 til 2024 
via en bevilling fra GUDP og Fjerkræafgiftsfonden. 
Fjerkræafgiftsfonden støtter aktiviteter ved SEGES, Teknologisk 
Institut og Innovationscenter for Økologisk Landbrug (ICOEL). Den 
overordnede projektleder er Sanna Steen-feldt fra Aarhus 
Universitet. De øvrige deltagere er: Teknologisk Institut, 
Københavns Universitet, Rokkedahl Landbrug, Vestjyllands Andel og 
SEGES samt ICOEL. 
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Status

ProLocAL består af seks arbejdspakker: 1) Dyrkning af mikroalger 
med et højt indhold af protein og methionin samt ekstrudering af 
algepasta med ærtemel 2) Fordøjelighedsforsøg med algeprotein, 3) 
Bedømmelse af spisekvalitet af kød fra kyllinger fodret med 
algeprotein, 4) Demonstration af bælg-plantedyrkning og 
optimering af kyllingefoder med alger og bælgplanter, 5) Praktisk 
afprøvning af foder med algeprotein og bælgplanter herunder 
foderets effekt på kyllingernes produktivitet, klimaaf-tryk, velfærd 
samt kødkvalitet. Arbejdspakke 6) Projektledelse. SEGES udfører 
arbejdspakke 4) og 5) sammen med ICOEL og de øvrige 
projektpartnere.

Arbejdspakke 4 er afsluttet med følgende leverancer 

a) Arbejdet med at vurdere udvalgte bælgplanters egnethed som 
økologisk foder er afsluttet. 

b) Artikel om optimering af voksefoder til økokyllinger trykt i L&F 
Fjerkræ i maj 2024

c) Praktisk vejledning om økologisk dyrkning af bælgplanter til 
fjerkræ ses her: https://icoel.dk/husdyr/dyrk-baelgsaed-til-dine-
oekologiske-slagtekyllinger/ er udsendt via FjerkræNyt d. 17. 
maj 2024.

Arbejdspakke 5)

a) Vurdering af fødevaresikkerhed ved at anvende algeprotein er 
afsluttet.

b) Alge- og ærteprotein kan sænke GWP (Global Warming 
Potential) af foder med 37%.
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Yderligere 
information 

Kontakt:

Jette Søholm Petersen, Chefkonsulent

M +45 2171 7715

E jtp@seges.dk

 

c) Praktisk afprøvning af foder med alge-og bælgplanteprotein 
sluttede d. 4/11 2024 og viser at tilvæksten øges med 25 g og 
foderforbruget sænkes med 0,04 point. Forbrugertests er i 
gang ved KU.

d) Resultat workshop afholdes d. 26. februar 2025 i Nibe hos 
Rokkedahl. 

e) En specialestuderende fra KU deltager i Arbejdspakke 5 og 3.

Arbejdspakke 1) 

Teknologisk Institut har leveret den ønskede mængde algepasta til 
forsøg i AP5 hos Rokkedahl med mikroalgen Scenedesmus sp. 

Arbejdspakke 2) 

Aarhus Universitet har udført forsøg med økologiske kyllinger, der 
fik voksefoder med hhv. 0, 6, 12 og 18% alge-/ærteprotein. 
Resultaterne er fine.

Arbejdspakke 3) 

Kyllingekødets sensoriske kvalitet og forbrugertests afsluttes af KU i 
december.  Algeprotein farver løbet gult, og påvirker ikke kødets 
smag negativt. 
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Klimavirkemidler til kyllinger 
og klargøring af data til 

Landbrugets klimaværktøj

Projektets formål er at reducere kyllingers klimaaftryk ved at give 
landmænd mulighed for at anven-de nye metoder til luftrensning og 
gødningshåndtering som klimavirkemidler og gøre det nemt at 
beregne klimaaftryk per kg kylling ud fra produktionsdata, som er 
klargjort til at blive overført digitalt til Landbrugets klimaværktøj. 
Målet er, at landmanden hurtigt kan se effekten af nye 
fjerkræklimavir-kemidler og andre tilpasninger på kyllingens 
klimaaftryk. 

Formål

Indhold
/Jette Søholm Petersen

Projektet gør det muligt for landmanden at se effekten af nye 
fjerkræklimavirkemidler og andre til-pasninger i kyllingens 
klimaaftryk. Aktiviteterne er: AP1) Beskrivelse og afprøvning af 
gødnings-håndtering og kemisk luftrensning som klimavirkemidler. 
Det undersøges, hvor meget klimaaftrykket kan mindskes via 
luftrensning og optimeret gødningshåndtering i kyllingestalde. AP2) 
Klargøring af udvalgte data fra KIK, ACQP og L&F E-kontrol til 
overførsel til beregning af klimaaftryk per kg kyl-ling. Der oprettes 
en webservice ved Lyngsoe Systems, hvorfra en rapport med data til 
beregning af klimaaftryk kan hentes. AP3) Vidensformidling og 
afholdelse af demonstrationsdag og workshops, hvor 
fjerkræproducenter kan se og høre om nye klimavirkemidler og 
Landbrugets klimaværktøj. Ef-fekten er, at nye fjerkrævirkemidler 
testes og dokumenteres og i langt højere grad implementeres på 
fjerkræbedrifterne. 
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Status
Arbejdspakke 1

a) Der har været afholdt møder med kyllingeproducent, en 
producent af luftrensningsteknik til kyllingestalde, og en 
leverandør af ammoniakmålinger, for at planlægge forsøg, men 
det er nødvendigt at måle basis NH3 emission før 
luftrensningsudstyr installeres. NH3 – vinter målingerne er i 
gang. Artikel om optimering af voksefoder til økokyllinger trykt i 
L&F Fjerkræ i maj 2024

b) Gødningshåndtering i Landbrugets klimaværktøj er tilpasset så 
der tages højde for hvor meget gødning der opbevares i 
markstak eller leveres til biogas. Der arbejdes med at CO2     
fordelen også tilgodeser kyllingeproducenten.

Arbejdspakke 2

a) SEGES har afholdt møder med Lyngsoe Systems om klargøring 
af udvalgte data fra KIK, ACQP og L&F E-kontrol til overførsel til 
beregning af klimaaftryk per kg kylling.

b) Der arbejdes på at dataoverførsel starter i 2025. 

Arbejdspakke 3

a) Til NutriFair udstillingen i Fredericia i januar 2024, blev det 
demonstreret, hvordan kyllingens klimaaftryk kan beregnes og 
reduceres ved hjælpe af forskellige virkemidler i Landbrugets 
klimaværktøj. 

b) Nye udenlandske klimavirkemidler er beskrevet i en artikel, der 
trykkes i L&F Fjerkræ i de-cember 2024.

c) På NutriFair udstillingen i 2025 afholdes endnu en 
kyllingeklimaworkshop for fjerkræprodu-center.
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Yderligere 
information 

Kontakt:

Jette Søholm Petersen, Chefkonsulent

M +45 2171 7715

E jtp@seges.dk

 

Projektet er forsinket på grund af ekstra NH3 målinger der skulle 
udføres i arbejdspakke 1, og anmodning om at forlænge projektet til 
2025 er derfor indsendt.
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Fødevare & Veterinære 
Forhold

Projektet indeholder faglig tekniske aktiviteter til støtte for 
branchen samt overvågning og formidling af veterinære og 
fødevaresikkerhedsmæssige krav og regler nationale såvel som fra 
relevante tredjelands markeder. Projektet er baseret på en 
mangeårig indsats og har betydning for kvaliteten af og tilliden til 
branchens produkter og dermed sektorens mulighed for afsætning i 
EU såvel som til en lang række tredje landemarkeder.

Projektet sikrer, at fjerkræbranchens slagterier opdateres med 
hensyn til lovgivningskrav vedr. fødevaresikkerhed, hygiejne, 
biocider, mærkning, fødevare kontaktmaterialer m.v.

Desuden sikrer projektet besvarelse af spørgeskemaer, 
forberedelse, koordinering, deltagelse samt opfølgning i forbindelse 
med myndighedsinspektioner fra tredjeland og SANTE F.

Projektets resultater formidles ad hoc, for eksempel via 
nyhedsbreve, temadage, netværksmøder m.v.

Formål

Japans ”The third 
free countries list”

/Maj-Britt Albrechtsen

På de japanske myndigheders hjemmeside ligger en liste over lande, 
regioner eller zoner (Third free countries), som Japan anser som fri 
for højpatogen og lavpatogen aviær influenza, og godkendt til at 
eksportere fjerkræ og fjerkrækød m.v. til landet. Link til MAFFs side: 
http://www.maff.go.jp/aqs/english/news/third-free.html

Landbrug & Fødevarer går jævnligt ind på ”The third free countries 
list” for at se, om der er kommet ændringer, og vi beskriver 
ændringerne kort dette link: https://lf.dk/viden-
om/foedevareproduktion/oversigt-japans-the-third-free-countries-
list/ 
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Fra 11. september og til og med 15. november 2024 har der været 
følgende ændringer (alfabetisk rækkefølge):

Ændringer vedr. Poultry and Poultry meat, etc. (fjerkræ og 
fjerkrækød m.v.):

Ændringer vedr. Poultry and Poultry meat, etc. (fjerkræ og 
fjerkrækød m.v.):

Tyrkiet er blevet overstreget og kan ikke længere eksportere til 
Japan.

Følgende lande har i perioden fået ændringer til status for 
specifikke områder:

Bulgarien                                                                                       
Danmark                                                                                              
Holland                                                                                                      
Polen                                                                                                    
UK                                                                                                                     
Ungarn                                                                                                         
USA
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På Fødevarestyrelsens hjemmeside om eksportrestriktioner ligger 
”Liste over aktuelle eksportrestriktioner” på dette link: 
https://foedevarestyrelsen.dk/kost-og-foedevarer/indfoersel-
samhandel-og-eksport/eksport-til-tredjelande/landespecifik-
information/eksportrestriktioner

Landbrug & Fødevarer går jævnligt ind på oversigten for at se, om 
der er kommet ændringer, og vi beskriver ændringerne kort på 
dette link: https://lf.dk/viden-om/foedevareproduktion/oversigt-
over-eksportrestriktioner 

Fra 11. september til og med 25. november 2024 har der været 
nedenstående ændringer/tilføjelser i relation til fjerkræ og 
fjerkrækød (alfabetisk rækkefølge):

Forenede Arabiske Emirater

Forenede Arabiske Emirater har med ikrafttræden 13. september 
2024 indført restriktion som følge af HPAI-udbrud: Levende fugle, 
rugeæg, daggamle kyllinger og ikke-varmebehandlede biprodukter 
fra hele Danmark.

Hong Kong

Hong Kong har fjernet restriktionen for Aabenraa og Sorø 
kommune, som har været gældende fra 5. februar 2024 til 22. 
oktober 2024. Der er stadig restriktioner for Guldborgsund 
kommune.

Israel

Israel har ophævet restriktionerne som følge af HPAI-udbrud for 
fugle i fangenskab og avlsmateriale af fjerkræ fra hele Danmark.

Singapore

Singapore har ophævet restriktionerne som følge af Som følge af 
HPAI- og LPAI-udbrud i Guldborgsund Kommune (inkl. inkl. 10 km 
zonen om udbruddet): 27. august til 8. november 2024. Der er 
således ikke længere aktuelle eksportrestriktioner fra Singapore.

Oversigt over 
eksport-

restriktioner
/Maj-Britt Albrechtsen
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Sydkorea 

Sydkorea har fjernet restriktionen for Guldborgsund kommune, som 
har været gældende fra 10. september til 11. oktober 2024.

Taiwan

Ikrafttræden af restriktionen er 1. januar 2019. Æg og ægprodukter 
er omfattet af restriktionen. 

Da der er kendskab til, at Taiwan ikke anerkender Danmarks frie 
status efter udbrud af HPAI, oprettes denne restriktion 
omhandlende æg og ægprodukter fra hele Danmark. Det 
oprindelige certifikat La 23,0-6307 kan derfor ikke anvendes og er 
gjort inaktiv på Certifikatdatabasen.

mailto:mpa@lf.dk


Lovgivnings-Nyt dækker udvalgte områder af lovgivningen, som skal 
overholdes ved produktion af kød og kødprodukter. Hovedfokus i 
nyhedsbrevet ligger på hygiejne, mærkning og sammensætning af 
kød og kødprodukter og berører f.eks. ikke arbejdsmiljølovgivning, 
lovgivning rettet mod primær produktion eller lovgivning som 
omhandler indtransport og aflivning. Det tilstræbes at omtale 
relevant lovgivning indenfor emneområdet, men nyhedsbrevet giver 
ikke sikkerhed for, at alt ny lovgivning omtales. Lovgivnings-Nyt 
indeholder også et afsnit omkring ”Mulige nye lovinitiativer”. 

Herudover gøres opmærksom på, at det altid vil være den i 
Retsinformation eller EUR-Lex gældende udgave af specifik 
lovgivning som er gyldig uanset, hvad der måtte være anført i f.eks. 
ældre udgaver af ”Lovgivnings-Nyt”.

Lovgivnings-Nyt kan findes her: https://lf.dk/viden-
om/foedevareproduktion/nyhedsbrev-lovgivnings-nyt/ 

Siden sidste nyhedsbrev har der været udsendt to udgaver af 
Lovgivnings-Nyt i hhv. oktober og november 2024. Af relevante 
emner kan nævnes:

Afskaffelse af to opfølgende besøg efter indskærpelse

Overgangsordning den 1. oktober 2024:                                           
Efter et politiske ønske om hurtig ikrafttrædelse, så vil der fra den 1. 
oktober 2024 alene gennemføres én opfølgende kontrol (standard 
kontrol) efter indskærpelser meddelt fra og efter den 1. oktober 
2024. 

Overgangsordning den 1. januar 2025:                                                   
I en ny fødevarekontrolbekendtgørelse den 1. januar 2025 indsættes 
desuden en overgangsordning med virkning fra den 1. januar 2025, 
som indebærer, at virksomheder, der er meddelt en indskærpelse 
før den 1. oktober 2024, fortsat får to opfølgende kontroller efter de 
gældende retningslinjer, dvs. både en målrettet og en 
standardkontrol. Det gælder også for de virksomheder, som ikke har 
fået udført den eller de opfølgende kontroller i 2024.

Lovgivningsnyt
/Maj-Britt Albrechtsen
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Bekendtgørelsen sendes i offentlig høring primo oktober. Link til 
nyhed fra FVST:

https://foedevarestyrelsen.dk/nyheder/faglige-
nyheder/2024/sep/indskaerpelser-paa-foedevareomraadet-vil-
fremover-alene-udloese-en-opfoelgende-kontrol 
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Forbud mod røgaroma

Kommissionen har udsendt KOMMISSIONENS 
GENNEMFØRELSESFORORDNING (EU) 2024/2067 af 31. juli 2024 
om ændring af gennemførelsesforordning (EU) nr. 1321/2013 for så 
vidt angår sletning af oplysningerne SF-001 til SF-010 fra EU-listen 
over godkendte røgaromaprimærprodukter.

Med forordningen udgår røgaromaprimærprodukterne SF-001, SF-
002, SF-003, SF-004, SF-005, SF-006, SF-007, SF-008, SF-009 og SF-
010, hvilket betyder, at der ikke længere er godkendte røgaromaer i 
EU. 

En række fødevarekategorier, herunder kød (8), fisk (9.2/9.3) og ost 
(1.7), der indeholder de nævnte røgaromaprimærprodukter og som 
opfylder bestemmelserne fra før den 21. august 2024, kan fortsat 
produceres og markedsføres indtil 1. juli 2029 og forblive i 
omsætning indtil sidste holdbarhed. For øvrige fødevarekategorier 
tilsat røgromaer er datoen 1. juli 2026. 

Præparater, der indeholder røgaromaprimærprodukt, som ikke er 
bestemt til konsum som sådan, kan markedsføres indtil den 1. juli 
2029 til anvendelse i ovennævnte fødevarekategorier, og indtil den 
1. juli 2026 for alle andre fødevarekategorier.

Link til forordning: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/DA/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202402067

Det forlyder, at røgaromaproducenterne arbejder på at finde 
alternative produkter.
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Ændring til mikrobiologiforordning vedr. L. monocytogenes

Kommissionen har udsendt ”KOMMISSIONENS FORORDNING (EU) 
2024/2895 af 20. november 2024 om ændring af forordning (EF) nr. 
2073/2005 for så vidt angår Listeria monocytogenes”.  

Forordningen er ændret i kategori 1.2 Andre spiseklare fødevarer, 
der understøtter vækst af L. monocytogenes, end fødevarer 
bestemt til spædbørn og til særlige medicinske formål. Hvis 
virksomheden ikke kan dokumentere, at niveauet for L. 
monocytogenes i hele fødevarens holdbarhedsperiode ikke 
overskrider grænseværdien på 100 CFU/g skal grænseværdien ”ikke 
påvist i 25g” overholdes. Det nye er at grænseværdien gælder for 
”markedsførte produkter i hele holdbarhedsperioden” i 
modsætning til nuværende, hvor kriteriet gælder før fødevaren 
forlader virksomhedens umiddelbare kontrol. 

Vi har bemærket, at der er en oversættelsesfejl i punkt 2 i bilaget til 
den nye forordning, idet der er faldet et ”ikke” ud i teksten vedr. 
fortolkning af undersøgelsesresultatet ”tilfredsstillende”. Vi har gjort 
Fødevarestyrelsen opmærksom på dette.

Ændringen i forordningen er gældende fra 1. juli 2026.

Link til forordning: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/DA/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202402895
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Vejledning om procedurer for baggrundcertificering 

Vejledning nr. 9999 af 1. september 2024 om certificering af 
tredjelandskrav til fødevarer, foder og animalske biprodukter ved 
handel indenfor samhandelsområdet forud for eksport til 
tredjelande er nu at finde i retsinformation. 

Vejledningen har ikke tidligere været i retsinformation, men kunne 
findes på FVST hjemmeside. Vejledningen trådte i kraft 1. 
september 2024 og erstattede en tidligere vejledning dateret marts 
2023.

mailto:mpa@lf.dk
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Dialogforum for 
kontrol

/Maj-Britt Albrechtsen

Fødevarestyrelsen holdt møde i ”Dialogforum for kontrol” 27. 
november 2024. På mødet deltager brancheorganisationer for både 
detail- og engrosbrancher. 

På mødet blev den nye fødevare- og veterinæraftale 2024 - 2027 
præsenteret. For første gang der tale om en samlet aftale for 
fødevarer og veterinærområdet. 

Aftalen skal sikre;

 et fremtidssikret kontrolkoncept

 et samlet beredskab

 bæredygtighed i alle led

 en understøttende og professionel kontrol

Det fremtidige kontrolkoncept er forenklet, risiko og 
behovsorienteret. Det samlede kontroltryk skal sænkes.

Herudover var der en præsentation af Fødevarerejseholdet og 
snitfladen over til Fødevarekontrolenhederne. På mødet blev 
diskuteret hvilke typer af opgaver det giver mening af 
Fødevarerejseholdet varetage.

Yderligere 
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Landbrug & Fødevarer opdaterer regelmæssigt oversigt over 
certifikater i Fødevarestyrelsens certifikatdatabase til brug ved 
eksport af fjerkrækød og fjerkrækødprodukter.

Link: 

https://lf.dk/viden-om/foedevareproduktion/fjerkrae-
eksportcertifikater      

Seneste liste er fra 26. november 2024.

Listen har siden den seneste version fra 6. september været 
igennem en større opdatering med angivelse af DIX-nummer, 
inaktiverede certifikater, sletning af udgåede tillægscertifikater, mm. 

Yderligere 
information 
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Stephanie H. Mahrt, Dyrlæge
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Fjerkrækød:
Oversigt over 
certifikater til 

eksport
/Stephanie H. Mahrt
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De certifikater der endnu ikke er overgået til DIX i 2024 udrulles i 
2025. Der har i efteråret været en høring om hvilke certifikater der 
anvendes hvor erhvervet blev opfordret til at indmelde anvendte 
certifikater. De certifikater som ikke er meldt ind som anvendte 
kommer ikke til at overgå til DIX, men de vil fortsat fremgå af 
Certifikatdatabasen i en inaktiveret udgave, når resten af 
certifikaterne til det pågældende land overgår til DIX.

Yderligere 
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DIX
/Maybritt Kiel Poulsen
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Markedsåbning og afsætning

Projektet arbejder med åbning af en række nye eksportmarkeder 
og udvidelse af aftale om eksport af forarbejdede produkter til 
markeder, hvor der allerede eksporteres fersk frosset fjerkrækød. 

Formål

Projektet arbejder fortsat langsigtet med åbning til nye markeder 
og/eller for nye produkter i Mexico, Kina, Japan og Canada samt at 
leve op til nye regler om godkendelse og listning Af virksomheder på 
markeder, hvor der i dag allerede er markedsadgang. Der er således 
tale om nye tekniske krav til eksporten, der primært kan henledes til 
ikke-veterinære spørgsmål men handelstekniske krav.

Besøg af delegation fra det kinesiske landbrugsministerium

I slutningen af september måned modtog L&F en delegation fra det 
kinesiske Landbrugsministerium bestående tre højtstående 
embedsmænd, som særligt er relevant i forhold til godkendelse af 
det danske veterinære system og forhold vedrørende udbrud af 
sygdomme. Delegationen havde været på rundtur til Spanien for at 
inspicere svineproduktionen og var i Danmark på vej tilbage til Kina 
for at underskrive en fornyet samarbejdsaftale med L&F om fortsat 
udbygning af relationerne og udvidet samarbejde. I den forbindelse 
havde delegationen anmodet om at se et fjerkræslagteri med særlig 
fokus på fødevaresikkerhed og håndteringen af biprodukter, 
herunder særligt kyllingefødder.
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Markedsåbning 
/Stig Munck Larsen
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Der var således ikke tale 
om en officiel inspektion 
af den danske 
fjerkræsektor men en 
fremvisning af 
fjerkræproduktionen og 
de styrkefordele den 
danske 
fjerkræproduktion har. 

Hvad kan besøget bruges til?                                                          
For det første er der skabt forbindelser til den ene myndighed, 
der behandler ansøgning om markedsadgang og i sidste ende skal 
godkende det danske veterinære system. Dernæst er det 
hensigten at fejringen af de 75-års forbindelser mellem Danmark 
kog Kina i 2025 kan bruges til at sætte yderligere fokus på 
fremskridt i markedsadgangsprocessen.  



Yderligere 
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M +45 5167 1544

E sml@lf.dk 
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Tak til Danpo for med kort varsel at stille lokation og bemanding til 
rådighed for en snak om dansk fjerkræproduktion og en 
rundvisning på slagteriet.

mailto:sml@lf.dk


Halalcertificering og 
halalstandarder

Udover de igangværende udfordringer med ny halalstandard i 
Indonesien, hvor implementeringen nu er blevet udskudt 2 år, har 
der de seneste måneder været fokus på nye udfordringer med 
anvendelse af halalcertificeringsorganer ved eksport til Golflandene. 
Den primære udfordring ligger i nye krav til godkendelse og listning 
af certificeringsorganer samt krav til antallet af lande et halal 
certificeringsorgan skal være godkendt til blandt Golflandene. Den 
primære udfordring er, at nye standarder og praksis ikke 
forudgående har være notificeret eller på anden måde bekendtgjort 
overfor interesserede parter, herunder eksportører, importører og 
distributører, hvilket har medført at eksport af fjerkrækødprodukter 
er blevet afvist ved ankomst til havne i primært Kuwait, da 
halalcertificeringen ikke opfylder krav om at 
halalcertificeringsorganet skal være godkendt i mindst to Golflande 
og at certificeringsorganet skal være hjemmehørende i 
eksportlandet. 

Parallelt med dette er det udfordringer med at få rettidigt opført 
det danske godkendte certificeringsorgan på den saudiske list, 
hvilket ville kunne løse udfordringen med halalkravet i Kuwait.
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Status
/Stig Munck Larsen



Yderligere 
information 

Kontakt:

Stig Munck Larsen, Chefkonsulent 

M +45 5167 1544

E sml@lf.dk 

 

37

Der arbejdes i samarbejde med en række aktører på at få håndteret 
udfordringerne hurtigst muligt, så både den strandede eksport og 
kommende eksporter uhindret kan nå markederne i regionen 
gennem godkendt halalcertificering. Den årlige eksport til 
golflandene udgør ca. 15 mio. kr. 

mailto:sml@lf.dk


Miljø- og klimaregulering af 
slagtefjerkræproduktionen

Formålet med projektet er at sikre, at branchens producenter og 
rådgivere løbende har indblik i lovgivningen vedrørende klima- og 
miljø, herunder den miljøteknologiske udvikling og krav til 
produktionsstyringer med fokus på fortsat udvikling af en 
bæredygtig slagtefjerkræproduktion med lavt miljø- og klimaaftryk.

Formål

Status

/Henrik Bang Jensen
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Rammerne for ny EU regulering af husdyrbrug sættes nu

De nye EU regler for miljøgodkendelse af industri og 
husdyrbrug er offentliggjort. Selvom der går mindst 6 år før de 
nye regler for husdyrbrug slår igennem i praksis, arbejder 
Kommissionen netop nu på det faglige grundlag for de 
kommende emissionskrav. Det er vigtigt, at danske løsninger 
bliver bragt til bordet i den proces. 

Ændringerne af EU’s miljøgodkendelsesdirektiv blev offentliggjort i 
sommer, mere præcist d. 15. juli. Umiddelbart er ambitionsniveauet 
sænket betydeligt i forhold til Kommissionens første udkast. Med 
det første udkast ville fx 60 pct. af EU’s husdyrammoniak kommer 
fra husdyrbrug, der var omfattet af godkendelseskrav – det tal er 
endt omkring det halve, og kvæg er stadig ikke omfattet af 
miljøgodkendelseskrav i EU reglerne.

.



Uro i europæisk landbrug har gjort indtryk   

Ingen siger det højt, men en væsentlig forklaring på det lavere 
ambitionsniveau er, at Kommissionen har været meget bevidst om 
den store utilfredshed, der har været blandt europæiske landmænd 
de seneste år over det samlede reguleringstryk - fra EU og fra 
nationale regler. Alene det, at direktivets titel er ændret fra 
”direktivet om industrielle emissioner” til ”direktivet om industrielle 
emissioner og emissioner fra husdyropdræt” viser, at der nu skelnes 
mellem industri og landbrug (husdyrbrug) – en markering, som har 
været vigtigt for store dele af europæisk landbrug.

Kvæg stadig ikke omfattet  

Kvæg vil stadig ikke være omfattet af direktivet – Kommissionen 
havde ønsket, at alle husdyrbrug over 150 storkreaturer (SK, ca. 
21.000 pladser til slagtekyllinger, 536 slagtesvinepladser, 150 
kvægpladser) skulle omfattes. I stedet skal Kommissionen udarbejde 
en grundig redegørelse om bl.a. emissionerne fra opdræt af husdyr, 
især fra kvæg, og rapportere det senest 31. december 2026 til 
Parlamentet og Rådet. Det skal ledsages af lovforslag, hvor det er 
relevant. 

Væsentlige ændringer 

 Husdyrbrug får sit eget kapitel i direktivet. Det betyder, at visse 
krav, som gælder for den øvrige industri, ikke umiddelbart 
gælder for husdyrbrug – bl.a. kravet om miljøledelse.

 Grænserne for, hvornår svine- og fjerkræbrug skal have en IE 
godkendelse, skærpes (tabel 1).  

 Udbringningsteknologier for husdyrgødning vil blive omfattet af 
kravet om bedste tilgængelige teknologi
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Tabel 1. Nuværende og forventede IE godkendelsesgrænser for fjerkræ

*) SK=storkreaturer, på engelsk Livestock Unit forkortet SLU, en EU regneenhed til størrelsesmæssig sammenligning af husdyrproduktioner
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 Nuværende IE 
godkendelsesgrænse 

Forventet IE grænse 

 Pladser SK *)  Pladser, ca. 
Æglæggere 

40.000 

300 21.429 
Slagtekyllinger 

280 

40.000 
Kalkuner 9.333 
Ænder  28.000 
Gæs 14.000 
Strudse 800 
Andet fjerkræ 280.000 

 

EU proces for at skabe det faglige grundlag for nye 
emissionskravene er i gang

En anden væsentlig nyhed er, at Kommissionen senest den 1. 
september 2026 skal vedtage regler om  ensartede driftsregler for 
teknologi og management for produktion af svin og fjerkræ – dvs. 
rammerne for de krav til teknologi og management, som de enkelte 
lande skal stille til godkendelsespligtige husdyrbrug. Det kan enten 
være i form af vilkår i godkendelser eller som generel regulering. De 
ensartede driftsregler skal bl.a. sikre, at kravene om anvendelse af 
bedste tilgængelige teknik (BAT) overholdes. 

Kommissionen har sat arbejdet med at skabe det faglige grundlag 
for driftsreglerne i gang og forventer at have et første udkast klar 
medio 2025. Det er vigtigt i denne proces, at danske løsninger bliver 
bragt til bordet 



Konsekvenserne af de nye regler  

Ser man alene på godkendelsesgrænserne ligner det umiddelbart 
væsentlige stramninger for fjerkræ, men meget vil afhænge af den 
præcise gennemførelse af de nye regler. For det første har vi i den 
danske regulering flere områder allerede i dag strammere regler for 
husdyrbrug under den nuværende IE grænse – f.eks. træder BAT-
krav til ammoniakemission i Danmark i kraft ved en 
ammoniakemission på 750 kg NH3-N pr. år, hvilket svarer til (ca.) 
18.000 slagtekyllingepladser og 7.300 hønepladser (skrabehøner). 

For det andet kan de enkelte lande kan også vælge i vid 
udstrækning at gennemføre de nye regler som generel regulering, 
så ikke alle eksisterende godkendelser skal revurderes. 

Lang gennemførelsesfase  

Et andet væsentligt forhold er den forholdsvis lange 
gennemførelsesfase. Når Kommissionen har vedtaget og 
offentliggjort de ensartede driftsregler for teknologier og 
management, går der minimum 4 år, før reglerne skal være 
gennemført. Kommissionen vil næppe fremlægge sit forslag til 
driftsregler meget før deadline 1. september 2026, hvilket betyder, 
at de nye regler formentlig tidligst træder i kraft i slutningen af 2030 
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Yderligere 
information 

Kontakt:

Henrik Bang Jensen, Chefkonsulent

M +45 4037 2632

E hbj@lf.dk

 

mailto:hbj@lf.dk


Dyre ve lfæ rd ska m p a gn e  – 
kyllin g i fo ku s

 at sætte en bred fælles dagsorden for dyrevelfærd, der skaber 
forandringer i holdninger, værdier og handlinger

 at skabe et øget kendskab til og en købspræference for kylling 
mærket med det statslige dyrevelfærdsmærke blandt 
forbrugerne, sekundært detail (og foodservice). 

 at øge afsætningen af fjerkræ produceret efter hjerteordning 
(det statslige dyrevelfærdsmærke)

I et forsat udfordret marked med prispres, Private Label og discount 
er det vigtigt at bevare og drive værdi-skabelse i fjerkrækategorien 
herunder dyrevelfærd. Dyrevelfærd, økologi og lokal oprindelse er 
er motivationsfaktorer for danske forbrugere (jf. L&F analyse, 
maxstiff).

Projektet understøtter værdiforædlingen hos det voksende antal 
primærproducenter med hjerteordningen.
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Formål 
med projektet

Aktivitet
/Eva Kunnerup Mohrsen 

Cathrine Tornkvist 
Sørensen

L&F forbrugerkampagne 2024 hjælper salg af 
dyrevelfærdsmærke på fjerkræ

Landbrug & Fødevarer forbrugerkampagne for dyrevelfærdsmærke, hvor fjerkræ er med.      

Pix: LF Hjertekampagne 2024
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Det er nogle af resultaterne i Landbrug & Fødevarers 
forbrugerkampagne for dyrevelfærdsmærket gennemført på tværs 
af brancher i 2024. Og dermed er brancheindsatsen med til at 
understøtte salget af dyrevelfærd og de værdiforædlede koncepter 
i den danske detailhandel i en tid, hvor forbrugerne fortsat kigger 
mod discount og pris, når indkøbskurven skal fyldes med 
dyrevelfærdsmærket fjerkræ.

Dyrevelfærd motiverer danske forbrugere. ’Noget på hjerte’ er da 
også platformen for Landbrug & Fødevarers forbrugerkampagne for 
dyrevelfærd med et kampagnebudskab ’tæt på køb’. I 2024 på 
tværs af kylling, grisekød, okse- og kalvekød samt ost, mælk og 
mejeri.

Formålet med forbrugerkampagnen er at udbrede kendskabet og 
højne købsintentionen på tværs af brancher hos danske forbrugere i 
målgrupperne; mødre i alderen (25-49 år) og voksne (50-64-årige). 
Og det lykkedes meget effektfuldt; 92,6% eller 4.783.000 personer 
har set outdoor reklamer på tværs af Danmark, og der har været 
10,7 mio. visninger på sociale medier, YouTube og TV2 Play. • 

 77% kender dyrevelfærdsmærket (jf. Fødevarestyrelsen YouGov, 
marts 2024) *

 61% af danskerne indikerer selv en stigning i ’køber jævnligt’ 
eller har ’prøvet at købe’ dyrevelfærdsmærkede produkter 
(stigning fra 55% i 2023)

 51% af målgruppen giver udtryk for at Landbrug & Fødevarers 
’Noget på hjerte’ kampagnen har højnet deres købsintention 
(norm 27%)

Kilde: LF-analyse maxstiff Epinion2021/ Voxometer2023,                  
LF-analyse Kantar juni 2024, Fødevarestyrelsen YouGov,            
marts 2024. 

Fjerkræ er med i L&F’s forbrugerkampagne for det statskontrollerede 
dyrevelfærdsmærke. En kampagne med effekt. Flere danske 
forbrugere indikerer selv en stigning i køb af dyrevelfærdsmærket, hvor 
61% nu siger, der har købt efter mærket.



Yderligere 
information 

Kontakt:

Eva Kunnerup Mohrsen, Chefkonsulent 

M +45 4244 1351   E ekmo@lf.dk
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Detailkæderne ser mod branchen for viden og understøttelse af 
dyrevelfærd – og krediterer brancherne herfor. Landbrug & 
Fødevarer har opbygget et tæt netværk og dialog med 
beslutningstagere indenfor indkøb, kategori, markedsføring og CSR 
hos kæderne med de rette kontakter. I 2024 er der afholdt 11 
særskilte møder på tværs af dansk detail med opfølgende dialoger, 
referater og mails – så forankring sikres i hele værdikæden.

Øget synlighed overfor forbrugerne                                  
Landbrug & Fødevarer stiller kampagnematerialerne til rådighed for 
branchen og detailkæderne – hvor bl.a. oplæg på tilbudsaviser blev 
positivt modtaget af COOP. Materialer er anvendt af Danpo, de 
danske familiegårde, Mælkepaneler Arla ØKO og Arla Minimælk 
(gav hele 75 mio. eksponeringer), annoncering Mejeriforeningen, on-
pack på nyt Danish Crown sortiment Danske Egnsgaarde med gris, 
okse/kalvekød i 365dicount og on-pack Them Andelsmejeri samt 
initiativer Thise Mejeri – og derved øget synligheden overfor 
forbrugerne.

Materialer deles også med Fødevarestyrelsen.

Man kan læse mere om kampagnen og se kampagnefilmene i sin 
helhed på: 
https://voresmad.dk/dyrevelf%C3%A6rd/nogetpaahjerte

Landbrug & Fødevarers ’Noget på hjerte’ 
dyrevelfærdsmærkekampagne fortsætter i 2025 ’tæt på køb’ med 
alle brancher forventes repræsenteret; grisekød, okse- og kalvekød, 
fjerkræ samt ost, mælk og mejeri.

Forbrugerkampagnen drives af L&F marked & ernæring

mailto:ekmo@lf.dk
https://voresmad.dk/dyrevelf%C3%A6rd/nogetpaahjerte
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